














Posle Velike seobe 1690. godine Srbija se gotovo ispraznila, jer se pod Čarnojevićem nisu iselili samo ljudi sa Kosova, 
nego i iz severnih delova zemlje: u sačuvanoj građi pominju se izbeglice iz Aleksinca, Niša, Paraćina, Jagodine, Zaječara, 
Karanovca, Kličevca, Valjeva, Grocke, Požarevca, Beograda i drugih mesta (Surep 1988: 130). Kad se tome doda da su 
bežunari pred sobom terali stoku, da su na brdskim konjićima vozili pokućstvo, nemoćne starce i nejač, da su sveštenici 
listom napustili svoje crkve i manastire i da su sa sobom iz Ravanice poneli mošti „svetago carja Lazara” (ib, 127), a da su 
ih u stopu pratile horde razularenih Turaka, krvnički ubijajući sve što su sustizali, teško je zamisliti da se iko usudio da os-
tane, možda tek pokoji hajduk tu i tamo, od ranije dobro skriven u gudurama visokih planina ... Bila je to zapravo sveopšta 
panična bežanija o kojoj je jedan očevidac zapisao: „mnogoplodna i mnogonarodna zemlja srpska zapuste sva, i gradovi svi 
i sela sva zapusteše, i manastiri carski veliki i crkve krasne pisane zlatom zapusteše, i žrtvenici i oltari sveti, gde se prinosaše 
beskrvna žrtva, tamo sada divlje zveri plode se” (ib, 129). Pusta zemlja nikom nije bila od koristi. Pokušaj Turaka da privoli 
odbeglo stanovništvo na povratak nije uspeo. Prve organizovane grupe počinju da pristižu tek posle tri decenije kad je 
severna Srbija pala pod austrijsku vlast. Bila je to zapravo planska kolonizacija, koju je Bečki dvor sistematski sprovodio. 
Raznim ustupcima mamili su stočare sa planinskih delova Banata i susednog Erdelja da se spuste u ravnicu (Šteger 1982: 
23), koja je Mersijevom melioracijom od pustare i nepreglednih baruština i močvara, pretvorena u jednu od najplodni-
jih ravnica austrijskog Carstva. Istovremeno, vidimo iz Mersijevog pisma od 1722. godine, pojedine ne male grupe tih 
planinaca naseljavane su i u opustelu severnu Srbiju, koja je bila pod istom administracijom sa sedištem u Temišvaru, 
tako da je vlast mogla bez ikakvih smetnji da seljaka svoje podanike kud god je htela. O važnosti ove kolonizacije sudimo 
po tome što ju je lično sprovodio grof Mersi, general-zapovednik carske provincije Banata, docnije i njen guverner, kao 
i po značajnim olakšicama koje je austrijska vlada propisala za naseljenike (Petrović 1897: 46-47), što ne čudi kad se 
zna koji je značaj Bečki dvor pridavao srategiji "prodora na istok". Ali, po čemu znamo da je Mersi naseljavao Vlahe, i to 
direktne pretke ovih Vlaha koje danas nalazimo u tim severnim delovima istočne Srbije? Prvo, sva sistematska terenska 
istraživanja metodom rodoslova pokazuju da ni Srbi ni Vlasi ovde nisu „stariji” od XVIII veka (vidi karti 18), a sva sela 
koja se u porodičnim predanjima Zapadnih Vlaha pamte kao ishodišna, nalaze se upravo u planinskom delu Banata, koji 
je u to vreme bio nastanjen etničkim Rumunima (Šteger 1982: ib). Drugo, kod Vlaha je dugo bilo sačuvano sećanje da su 
se doselili u vreme ”princa Jevđenija” (Milićević 1876: 922), a da ih je pritom „naselila ovamo vlada austriska ... po pozna-
toj sistemi kolonizacije” znalo se vrlo dobro i u srpskim naučnim krugovima XIX veka (Popović 1867: 83), ali je posle 
pseudonaučnog „prevrata” T. R. Đorđevića o Vlasima kao „porumunjenim Srbima”, ubrzo zaboravljeno (Durlić 2020: 32). 
Treće, da ih Mersi nije dovodio, i to u velikom broju, i naseljavao u opustela sela, i da to doseljavanje vremenski ne pada 
pre doseljavanja Srba sa juga, Vlaha u istočnoj Srbiji danas ne bi bilo, ili barem ih ne bi bilo u tolikom broju. Na kraju se 
nameće frapantan zaključak da je autohtonistička teorija o poreklu Vlaha i njihovom kontinuitetu u istočnoj Srbiji, na kojoj 
temelji svoju politiku Vlaški nacionalni savet, laicistička pseudo teorija bez ikakvog naučnog utemeljenja (Durlić 2020: 
35), što samo dodatno ubrzava nacionalno pretapanje Vlaha u Srbe i njihov konačni nestanak sa etničke mape Evrope.  



Vlaška nizija, sa Dunavom koji je seče i razdvaja dva naroda, školski je primer delovanja zakona granice. Kad 
se pogleda raspored i gustina oltenskih sela iz kojih su došli Vlasi u Krajinu i Ključ, vidi se da je u pitanju isto 
podneblje koje uslovljava isto zanimanje ljudi. Zato oni bez problema prelaze na drugu stranu, kad je kod 
njih stanje nepovoljno. Ko god da je bio gospodar Krajine, prebeglice je rado primao, jer pusta zemlja nikom 
ne koristi. Setimo se da je 1833. celo jedno oltensko selo prebeglo u Srbiju, i zasnovalo današnji Mihajlovac 
(Đorđević T. 1926: 120-141; Stanković 1983: 76-79; ). Strelicama su, kao primer migracija, označena oltens-
ka sela iz kojih su seljaci u XVIII i XIX veku izbegli u Prahovo kod Negotina, u kome i danas imaju potomke. 
Svako krajinsko selo ima, u pogledu porekla stanovništva, sličan „snop” strelica, što ukazuje ne samo na 
etničke, nego i na tesne rođačke veze između Vlaha i Rumuna: očita potvrda da zakon granice razdvaja jedan 
te isti narod kao što se razdvajaju braća, posle čega svako ide svojim putem.  


